

## 决战决胜脱贫攻坚

# 种下“小康”种子 迈出致富步伐

本报记者 李晓光 通讯员 宋要卫 文/图



绿油油的包菜苗长势喜人

“今年是第一次试种蔬菜种子，技术不太成熟，管理也不是很到位，一季12亩地收入3.5万元，比种粮食作物强多了。”前日，在登封市颍阳镇于交村蔬菜制种产业发展签约仪式上，该村村民于建卫向与会群众分享丰收的喜悦。

颍阳镇于交村地处登封西部山区，是个省级贫困村，近几年在驻村工作队的帮扶下，完善基础设施建设，着力发展产业，该村已于2019年整体脱贫。

“原来俺村主要是靠种植核桃和烟叶增加收入的，现在核桃已过盛果期，烟叶种植也缩减了，年轻人都出去务工了，家里留守的都是些老年人，村里也没有啥产业。”于交村党支部书记霍广帅说，脱贫不是目标，如何让老百姓致富奔小康才是村“两委”的意愿。去年11月，村“两委”班子、驻村工作队及部分群众一行到济源金桥种苗有限公司实地考察蔬菜制种产业。

“到济源种子基地一看，全是六七十岁的老人在地里种植，其中有位70多岁的老人介绍，蔬菜制种特别简单，也不是重体力活，定期按照技术专家的要求进行浇水、施肥、除草、打药就行，生长周期只有3个月的时间，管理好的话，1个周期的亩产收入能达到近

万元。”参加实地考察的63岁村民杨虎臣说，“看到人家那么大年龄都做得如此好，我就下定决心，利用自家现有的烟草大棚，试种蔬菜种子。”

回来后，于建卫、杨虎臣等在村委多方协调下，流转土地，修整大棚，开启了蔬菜制种致富大门。

记者在育种大棚里看到，村民们正在进行播种，“放平一些，不要慌，种子低一点，把多余的土去掉……”拥有30余年蔬菜制种经验的技术员周师傅正在指导村民们播种。而在田间，绿油油的包菜苗、萝卜苗生机勃勃，村民们正在进行浇水灌溉。“今年比去年早种一个月，长势比去年好得多，照这样下去，一亩地一季收入5000元不成问题。”于建卫说，“今年，已有30多户签订了蔬菜制种协议，种植面积将达到300余亩。”

据颍阳镇政府负责人介绍，今年试种已经基本成功，下一步，该镇将把蔬菜制种作为主要产业，采取“公司+基地+农户”的模式，培育白菜、萝卜、甘蓝、大葱等品种，在全镇范围内有条件的村进行推广，计划在2-3年内，发展1000亩以上的种植基地，3-5年达到3000亩的种植规模。

## 高新区新增130家入库科技型企业

本报讯(记者 刘地)记者从郑州高新区创新发展局获悉，全市2020年度第三批拟入库科技型企业名单已于23日公示结束。此次全市共444家科技型企业入围，其中高新区以130家的入库企业数量排名全市第一，占全市29.3%。

2020年郑州市科技局共组织三批科技型企业入库，郑州高新区第一批入库125家，第二批入库374家，第三批入库130家，全年共入库629家。入选的企业主要涉及以传感器为重点的物联网、精密测量为重点的北斗应用、网络安全为重点的电子信息、超硬材料为重点的新材料等领域。

据悉，科技型企业是指在郑州市行政区域内依法登记注册，符合国家产业发展政策，拥有科技人员，掌握自主知识产权、专有技术或先进知识，通过科技投入开展创新活动，提供产品或服务的企业法人单位。郑州市科技型企业评价入库，是一次性入库，每年系统更新数据。入库是申报郑州市所有科技项目的前提，也是培育创新引领型企业和高新技术企业的基础，也是梯度培育科研发展的最前端。凡申报市本级各类科技计划项目的企业，须先取得科技型企业资格。由市科技局负责向国家、省推荐的科技事项，其承担单位为企业的，须具备科技型企业资格。符合条件的入库科技型企业，可享受郑州市出台的一系列面向企业的扶持政策。



## 帮助老人回家 爱心传递真情

本报记者 刘伟平 文/图

近日，在解放路街道，帮助走失老人回家的故事被附近市民广为称颂。

原来，几天前，解放路街道收到一名杜岭街派出所民警送来的流浪人员。经了解，流浪人员名叫徐进才，户籍为二七区富春南里8号附21号，但此地已于2006年拆迁，原有居民早已分流安置。老人行动不便，说不清自己住在哪里，并且没有吃午饭，街道立即安排人员对老人进行照看。

考虑到天气寒冷，且老人年岁已高，当务之急是妥善安置老人。解放路街道一方面向辖区居民多方打听，另一方面与二七区民政局进行对接。随后二七区中心敬老院、民政局、街道三方工作人员将老人送到六院进行核酸检测、传染病检查。中心敬老院负责人在敬老院给徐进才老人安排住所，照顾老人。

安置好老人后，民政局以老人户籍信息为切入点，联系老街坊邻居进行辨认，通过派出所查找其家属信息。次日上午，终于查找到老人妹妹信息，民政局和街道人员第一时间与其联系。老人的妹妹知道哥哥已经被找到，并且得到很好的照顾，对民政局、解放路街道和中心敬老院的暖心帮助表达深深的谢意。

在民政局、解放路街道和中心敬老院工作人员的陪同下，徐进才老人回到妹妹家中。



临别时，老人与帮助他的工作人员紧紧拥抱

## 金水区170个无主管楼院升级为“智”安小区

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 李朝辉)最近，记者在金水区不少楼院门口发现：新“门神”上岗了。家住金水区中方园小区的李大妈现场演示说：“我一照脸门就开了。以前我两手提着菜回来，还得把东西放到地下，腾出手拿卡开门。”

新“门神”上岗，这是金水区向着高品质城区迈出的牢固一步。该区为无主管楼院安装视频监控安防设施，建立“白名单”制度下的人脸识别防范系统，创新解决社区治安问题，着力打造“智”安小区。

金水区借鉴发达地区经验，从“防”入手，在每个小区入口安装一个刷脸门禁系统和人像卡口，在后台输入本小区人员信息，不是小区的人员进不去。在部分小区进口还加装了40-50英寸的大屏幕显示屏，每个人员清晰的面部照片都显示在大屏幕上，是本小区人员大屏显示是“欢迎回家”，不是本小区人员大屏则出现提醒你是“外来人员 请注意言行”几个大字。

目前，全区筛选出的170个无主管楼院已建成投入使用，侵权类案件大幅下降。同时，根据常态化疫情防控需求，积极推行健康码和小区通行码合体，实行“一码通”。

## 社区为民解忧 老旧小区供暖

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 张丹 蔡珍)“冷了这么多年，今年终于有暖气了，感谢社区工作人员的操劳。”昨日，百花路46号院的居民代表将一面写有“加装暖气温暖民心 尽职尽责为民除忧”的锦旗送到社区负责人手中。

百花路46号院是建于上世纪80年代的老旧小区，集中供暖问题一直是困扰社区居民的一大难题。46号院因为楼院老旧、设施陈旧，物业能力有限，无法帮助居民们安装暖气。尽管以前有居民多次以个人名义联系供暖公司，均以“供暖公司不接受个人申请安装”为由遭拒。当居民求助到百花社区时，社区负责人多方协调，把46号院供暖改造纳入老旧小区改造范围。

9月中旬，社区工作人员实施供暖改造前期动员。社区人员经过摸底调查、实地考察、统计户数、收集资料、信息录入、资料审核等一系列工作，确保前期统计工作按期完成。10月中旬，社区工作人员与暖气公司对接，结合实际情况，克服场地小、设施老旧等种种难题，进行“一表一户”的暖气管道施工工作。经过为期20多天的建造，百花路46号院1号楼的暖气加装工程顺利竣工。

## “廉洁教育村村行”活动举行

本报讯(记者 王思俊 通讯员 李莉)昨天，管城区金岱街道纪工委开展“廉洁教育村村行”主题活动，让廉洁教育走进千家万户，走进群众的日常生活。

为营造风清气正的干事创业环境，金岱街道纪工委以“廉洁文化广场”“微课堂”为依托，开展廉洁文化教育宣传。通过每周微课堂、播放以案促改警示教育宣传片使广大干部职工在思想上受到警醒。因地制宜开展村(社区)廉洁文化建设，通过“廉洁教育村村行”，以村为主体，以廉为主线，发放廉洁宣传品，让廉洁教育走进群众当中，接受村民的参与和监督。通过“群众文化活动广场”，借助居民喜闻乐见的快板、说唱、讲故事等方式，宣传“传承优良家风，建设廉洁家庭”，分享发生在身边的廉洁文化、家风家训故事。同时，每月召开监委主任交流会，对辖区4村12组的财务管理、账目公开、业务流程等方面重点督察，提高为民办事效率。



昨日，惠济区江山路街道瑞苑社区开展了“情暖瑞苑我和‘手工’有个约会”暖心护手霜制作活动。本报记者 栾琳琳 摄

## 开展情景再现活动 致敬最美逆行者



日前，中牟县刘集镇绿博花园社区开展情景再现活动，以抗疫斗争情景再现的形式，分四个部分依次展开：“病毒来临，紧急封城”“火速救援，与疫情赛跑”“万众一心，搭建医院”“驰援武汉，病毒清零”，致敬最美逆行者。本报记者 卢文军 摄

## 惠济区举办读书分享会

本报讯(记者 栾琳琳 通讯员 林姝媛)惠济区昨日组织开展统一战线“惠同心·共筑梦”第二届读书分享会，辖区70余名统一战线成员参加活动。

活动以歌曲《我和我的祖国》开场，接着，大家一起分享书籍《大国记忆：新中国七十年经典瞬间》。活动现场气氛热烈，大家畅所欲言，围绕新中国70年来的

光辉历程和沧桑巨变谈了自己的读书感悟。通过交流，大家更加深刻地体会到了新中国从站起来、富起来到强起来的艰辛探索和必然，进一步坚定了道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，坚持中国共产党的领导，坚定不移地走新时代中国特色社会主义道路成了大家的共识。

## 走向我们的小康生活

# 环境提升了 乡村变美了

本报记者 史治国 通讯员 王军玲 文/图

近年来，荥阳市王村镇小村村将改善农村人居环境作为实施乡村振兴战略的战略举措来抓，营造了干净整洁、环境优美、人居和谐、规范治理的良好环境。如今，一幅美丽的乡村风景画卷已然展开。

走进小村村，平坦宽阔的村道道路，规范整齐的沿街商铺，绿意盎然的风景区，干净整洁的农家院，各户门前统一栽种的花草，在蓝天白云的映衬下更显韵味。村民杨杰一直在村上居住，这几年，村上的变化让他有了更多的获得感和幸福感。“这两年村里变化太大了，村庄变得越来越美了，现在村上每户的旱厕都改成了水厕，卫生干净了；村庄街道全部硬化，还种了花，特别舒适；村道、广场上安装了路灯，一到夜里就灯火通明，整个村子都亮堂堂的。”杨杰说道。

2019年以来，小村村先后两次集中组织人力、机械设备以农村垃圾、污水治理和改善村容村貌为主攻方向，全面开展四边(田边、路边、沟边、屋边)和四清理(清理房屋、清理杂物、清理拉搭乱建、清理庭院)整治工作，对辖区公路沿线、村内道路、田间地渠、村部、农

户房前屋后及卫生死角进行重点清理整治。累计资金投入近19万元，出动劳动力2000余人次，新增绿化面积2000平方米，同时购买了洒水车、申请了垃圾运输车。目前，全村486户全面完成无害化卫生厕所改造任务，改造后的厕所解决了防渗、防臭、防蝇、照明等问题。

该村在村内主要街道、公共活动场所安装路灯的基础上，逐步扩大亮化工程覆盖面，向村内街巷、进村路延伸和扩展，改善群众夜间出行条件，累计安装路灯130盏。该村坚持统一规划、讲求实效、突出特色、由点到面、稳步提高的原则，做好农村住房和院墙粉刷装饰工作，形成了美观协调的村容村貌。目前，正在努力打造能够充分体现乡土风情、民俗风貌和文化传统的农村文化长廊、景观街道。

“现在，村民的卫生意识提升了。村里每月开展一次爱国卫生运动，已经有越来越多的村民主动参与。群众的美好生活愿景正在逐步实现。”小村村党支部书记张向东说。



乡村成为一幅美丽的风景画卷